第十二讲　内能　内能的利用
(分值：70分　建议时间：60分钟)
基础训练
一、选择题(每小题2分，共24分)
1．(2017宜昌)某物质的微观特性表现为分子间距离很远，彼此间几乎没有作用力；宏观特性表现为既无固定的形状，也无固定的体积．则该物质可能是(C)
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
A．冰块  B．水  C．水蒸气  D．雪
2．(2017桂林)下列有关分子动理论的说法，正确的是(C)
A．分子之间没有空隙
B．分子的运动是规则的
C．温度越高，分子运动越剧烈
D．肉眼可以直接看清分子的形状
3．(2017北京)下列实例中，用热传递的方式来改变物体内能的是(A)
A．用热水袋暖手，手的温度升高
B．用锯条锯木板，锯条的温度升高
C．两手相互摩擦，手的温度升高
D．用手反复弯折铁丝，弯折处铁丝的温度升高
4．(2017自贡)关于物质的比热容，下列说法中正确的是(C)
A．比热容是物质的一种属性，只和物质的种类有关
B．同种物质质量越大比热容就越大
C．因为水的比热容较大所以比较适合做冷却剂
D．物质的状态发生变化时其比热容一般不变
5．(2017眉山)下列关于温度、热量和内能说法正确的是(A)
A．热量总是从高温物体传给低温物体
B．物体从外界吸收了热量，温度一定升高
C．物体的温度越高，具有的热量越多
D．物体的内能增加，则一定是从外界吸收了热量
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6．(2017镇江)两只相同的集气瓶中分别装有空气和红棕色二氧化氮(NO2)气体，用玻璃板隔开后按图示水平放置，抽去玻璃板，保持两瓶口紧贴静置较长时间后，两瓶中气体颜色变得相同，已知瓶中NO2气体的密度比瓶中空气的大，下列说法正确的是(D)
A．此现象能说明分子间存在相互作用的引力
B．此现象与“扫地时灰尘飞扬”的成因相同
C．颜色变得相同后，瓶中气体分子停止运动
D．颜色变得相同后，左侧瓶中气体密度变大
7．(2016桂林)关于内燃机，下列说法正确的是(C)
A．内燃机的实际工作效率可达100%
B．汽油机和柴油机使用同种燃料
C．汽油机和柴油机均属于内燃机
D．在做功冲程中，机械能转化为内能
8．(2017随州)以下说法正确的是(D)
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A．如图甲，量筒里上方清水和下方蓝色硫酸铜溶液静置几天，界面模糊．扩散现象主要原因是分子引力
B．如图乙，两个底面很平、很干净的铅柱压在一起后好像“粘”成一个整体，甚至在下面挂上重物也拉不开．主要说明分子是不停运动的
C．如图丙，玻璃片重为G，当测力计显示的力比G大很多时，仍然不能将玻璃片从水面提起．主要说明水分子和水分子之间有引力，玻璃分子与玻璃分子之间有引力
D．如图丁，两位同学分别握住处于原长的弹簧的两端，可以将人比作组成某些物质的分子，物质被压缩，分子间表现出斥力；物质被拉伸，分子间表现为引力
9．(2017天水)如图所示，对于图片中描述的物理过程，下列分析中正确的是(C)
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A．图甲：厚玻璃筒内的空气被压缩时，空气的内能减少
B．图乙：瓶子内的空气推动塞子跳起时，空气的内能增大
C．图丙：试管内的水蒸气推动塞子冲出时，水蒸气的内能减少
D．图丁：汽缸内的气体推动活塞向下运动时，气体的内能增大
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10．(2017杭州)如图，汽油机处于工作过程中的某个冲程，对此冲程下列叙述正确的是(A)
A．压缩冲程，机械能转化为内能
B．压缩冲程，内能转化为机械能
C．做功冲程，机械能转化为内能
D．做功冲程，内能转化为机械能
11．(2017无锡)用如图所示的装置，先后加热初温、质量均相同的水和煤油，比较两种液体比热容的大小，多次实验表明：要让水和煤油升高相同的温度，水需要的加热时间更长，以下关于该实验的操作及分析错误的是(C)
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A．水比煤油的比热容大
B．加热时用玻璃棒不断搅拌，是为了水和煤油受热均匀
C．实验中可以不使用温度计，让水和煤油都沸腾后再比较加热时间
D．相同质量的水和煤油，若吸收相同热量后，煤油比水升高的温度大
12．(2017成都)小明根据下表所提供的数据得出了四个结论，其中正确的是(D)
	几种物质的比热容/J·(kg·℃)－1
	
	
	

	水
	4.2×103
	水银
	0.14×103

	酒精
	2.4×103
	沙石
	0.92×103

	煤油
	2.1×103
	铝
	0.88×103

	冰
	2.1×103
	铜
	0.39×103


A.液体的比热容一定比固体的比热容大
B．同种物质发生物态变化后，比热容不变
C．由于水的比热容大，白天海水温度比沙滩高
D．2kg的水温度升高50℃，吸收的热量是4.2×105J
二、填空题(每空1分，共15分)
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13．(2017扬州)一种神奇的“纳米纸”，厚度约3×10－8m，合_30_nm.如图，水在“纳米纸”表面呈露珠状，两水滴靠近时常会自动结合在一起，这是因为_分子间有相互作用的引力_．
14．(2016牡丹江)小红的爸爸很爱喝茶，每次帮爸爸打开茶叶包，都能闻到茶香，这是_扩散_现象，用开水冲泡后茶香更浓了，这说明了_温度越高，分子无规则运动越剧烈_．
15．(2017昆明)汽车发动机工作时，会产生大量的热量，为让它正常工作，需要对它进行冷却，“水冷”是冷却方式之一，这是因为水的_比热容_较大，冷却效果好；当水吸收发动机缸体热量后，水的内能_增大_．
16．(2016宁夏)把图钉帽在课桌上来回摩擦几下后，图钉帽热得烫手，这是用_做功_的方法改变物体的内能；把瓶装水放在冰箱里，一会儿变凉了，这是用_热传递_的方法改变了物体的内能．
17．(2017黔南州)如图所示，是小汽车内四冲程汽油机工作的部分冲程示意图，其中_甲_图是做功冲程，若汽油机飞轮转速为1200转/分，则1秒内汽油机对外做_10_次功．
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18．(2017盐城)如图所示，小明在燃烧皿中放入10g酒精，点燃后对质量为200g的水加热，充分燃烧后，水温升高30℃，已知水的比热容为4.2×103J/(kg·℃)．此过程中水吸收的热量为_2.54×104_J，水的内能_增大_(选填“增大”或“减小”)，该实验计算得到的酒精热值明显偏小，其原因是_酒精没有完全燃烧或酒精燃烧放出的热量没有完全被水吸收_．
19．(2017宿迁)2017年5月18日，我国实现全球首次海域可燃冰试采成功.1m3可燃冰可以释放出175m3的天然气，这些天然气完全燃烧释放出的热量是_6.3×109_J；若这些热量有50%被10吨的水吸收，水的温度能够上升_75_℃.(q天然气＝3.6×107J/m3，c水＝4.2×103J/(kg·℃)
三、简答题(3分)
20．(2017大连)如图所示，在一个配有活塞的厚玻璃筒里放一小团硝化棉，活塞与玻璃筒的内壁接触紧密且能自由移动，用手压活塞时，越用力，越迅速地将活塞压下去，就越容易点燃玻璃筒的硝化棉．请解释其中的原因．
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答：用手压活塞时，活塞压缩气体，对气体做功；越用力，越迅速，说明做功越快，相同时间内做功越多；做功越多，机械能转化给气体内能越多，气体温度就升得越高，越容易点燃硝化棉．
四、综合应用题
21．(7分)(2017云南省卷)可燃冰是一种新型能源，它是水和天然气在高压低温情况下形成的类冰状结晶物质，主要成分是甲烷，其开采是世界难题，据中央电视台2017年5月18日报道，我国可燃冰已试采成功，技术处于世界领先，用燃气锅炉烧水时，把质量为500kg，初温为20℃的水加热到100℃，共燃烧了12m3天然气．已知水的比热容c水＝4.2×103J/(kg·℃)，天然气热值q＝4.2×107J/m3，可燃冰的热值为同体积天然气的160倍．求：
(1)水吸收的热量；
(2)燃气锅炉烧水时的效率；
(3)若换用可燃冰，应使用多少m3可燃冰．
(导学号59824135)
(1)Q＝cm(t2－t1)＝4.2×103J/(kg·℃)×500kg×(100℃－20℃)＝1.68×108J
(2)Q吸＝Vq＝4.2×107J/m3×12m3＝5.04×108J
η＝×100%＝33.33%×100%＝
(3)V＝＝0.075m3＝
五、实验探究题(6分)
22．(2017福建)利用如图甲所示的实验装置探究“沙子和水的温度变化与吸热的关系”．操作如下：
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(1)在两烧杯中分别装入初温相同且_质量_相等的沙子和水；
(2)用相同的酒精灯火焰加热，并用玻璃棒不断搅拌，每隔相同的时间记录一次温度，其中某时刻的温度如图乙所示，其示数为_39_℃.根据实验数据绘制成温度与时间的关系图像，如图丙所示；
(3)实验中，是通过比较_加热时间_来间接反映沙子和水所吸收的热量；
(4)分析图像可知，对于质量相等的沙子和水，升温较快的是_沙子_；若使两者升高相同的温度，则_水_吸收的热量较多．由此可见，_水_的比热容较大．
能力提升
1．(2分)(2017兰州)关于内能、温度和热量，下列说法正确的是(C)
A．物体的内能跟物体的运动速度、物体的温度和物质状态都有关系
B．不同燃料燃烧时，放出热量越多的热值越大
C．质量和初温相同的水和煤油，放出相同热量时煤油温度降低的多
D．内能总是从内能多的物体向内能少的物体转移(导学号59824136)
2．(2分)(2017辽宁中考调研卷)小佳从冰箱中拿出的一杯温度为－10℃冰块先后经历了以下四个过程：
①－10℃的冰变为0℃的冰　②0℃的冰变为0℃的水　③由0℃的水变为10℃的水　④在10℃的水中放入一个刚刚煮熟的鸡蛋．(已知c冰＜c水，且在整个过程中总质量保持不变)则以下说法正确的是(C)
A．在过程①中，冰的分子热运动减慢
B．在过程②中，水的内能不变
C．在过程③中水吸收的热量大于在过程①中冰吸收的热量
D．在过程④中水和鸡蛋会发生热传递，温度从鸡蛋向水传递
3．(3分)(2016盐城)小明在做“探究不同物质吸热升温特点”的实验时，用同一酒精灯分别给质量相等的水和食用油加热，可以认为单位时间内它们吸收的热量_相等_(选填“相等”或“不相等”)．用实验测得的数据画出它们升高的温度ΔT随时间t变化的图像如图所示，它们都是过原点的直线，即ΔT＝kt，温度升高ΔT1过程中食用油吸收的热量_小于_(选填“小于”、“等于”或“大于”)水；用m表示水的质量，c1和c2分别表示水和食用油的比热容，则两条直线k的比值k水∶k食用油等于_c2∶c1_．
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4．(8分)(2016广安)当今太阳能热水器已经在广安城乡用得非常普遍了，如图所示，已知某太阳能热水器在冬季有效日照时段里，能将8℃、100L水加热到38℃.请解答：[水的比热容为4.2×103J/(kg·℃)，水的密度为1.0×103kg/m3]
(1)太阳能属于_一次_(选填“一次”或“二次”)能源？
(2)热水器中水的质量是多少？
(3)在此过程中，水吸收了多少热量？
(4)若此期间太阳辐射到热水器的热量为4.2×107J，则该热水器的效率是多少？
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解：(2)水的体积V＝100 L＝0.1 m3
水的质量m＝ρV＝1.0×
103 kg/m3×0.1 m3＝100 kg
(3)水吸收的热量Q吸＝ cm(t－t0)＝4.2×103 J/(kg·℃)×100 kg×(38 ℃－8 ℃)＝1.26×107 J
(4)η＝×100%＝30%×100% ＝

1

